

## 高三教学质量检测考试 思想政治参考答案

2023. 11

### 一、选择题:

1. C 2. A 3. B 4. A 5. C 6. C 7. B 8. D 9. A 10. C  
11. D 12. B 13. A 14. B 15. D

### 二、非选择题

#### 16题 (8分)

##### 【参考答案及评分建议】

庭院经济是市场经济的重要组成部分(1分),发展庭院经济是引导农民破除小农观念,主动对接市场,是合理利用闲置资源,促进就地就业创业,发展乡村特色产业,拓展增收来源的有效途径。(3分)

说明:本要点回答发展庭院经济是否是“‘回归小农经济’”,农民能否“实现增收致富”的问题。庭院经济是市场经济的重要组成部分(1分),论证能否“实现增收致富”(3分)。对于第二层次,从“对接市场”“合理利用闲置资源”“就业创业”“特色农业”“增加收入”5个角度,答出任一角度1分,总分不超过3分。

政府应履行好经济职能(1分),为发展庭院经济提供政策、资金、技术等方面支持,发展龙头企业、农民专业合作社等合作主体,提高组织化水平,促进产业融合,提升产品附加值,释放更大市场潜力。(3分)

说明:本要点回答如何解决“规模小缺乏且缺乏组织性”的问题。政府应履行好经济职能(1分),具体做法(3分)。“具体做法”回答“提高组织化水平”或“政策资金技术支持”“合作主体”(回答“龙头企业”或“农民专业合作社”亦可)或“促进产业融合,提升产品附加值”(回答“产业融合”或“提升产品附加值”任一方面均可)等角度,答出任一角度均可给1分,该层次总分不超过3分。

#### 17题 (11分)

##### 【参考答案及评分建议】

(1)能用联系的观点分析当前经济形势。

角度:坚持用联系的观点看问题,要在与国际的联系中看。

论证:当前世界经济和贸易增速放缓,对我国经济恢复造成冲击,我国经济增速在世界主要经济体中保持领先。

(2) 能用全面的观点分析当前经济形势。

角度: 坚持用全面的观点看问题, 既看增速也看结构。

论证: 我国内需继续扩大, 最终消费对经济增长贡献率提高, 高技术产业投资增速明显, 投资和出口结构持续优化, 创新能力增强, 绿色发展成效明显。

(3) 能用发展的观点分析当前经济形势。

角度: 坚持用发展的观点看问题, 既看当前也要长远。

论证: 经济恢复是一个曲折的过程, 我国经济具有巨大的发展韧性和潜力, 当前经济运行中的问题是发展和前进中的问题, 我国经济总体回升态势明显, 要保持战略定力, 增强发展信心。

评分说明: 哲学观点 5 分, 经济形势分析 6 分。

### 18题 (7分)

#### 【参考答案及评分建议】

这是由党的性质和宗旨决定的。共产主义的远大理想和为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命, 为团结奋斗提供了强大动力。党以全心全意为人民服务为宗旨, 没有任何自己特殊的利益, 因而得到人民群众的拥护和支持。(3分, 本要点强调党为什么能够巩固和加强各方面团结。“党的性质、宗旨、初心使命”答出两个即可得2分, “得到人民的支持和拥护”1分)

我国革命、建设和改革取得的伟大成就, 是党领导人民不断团结奋斗的结果。(1分, 本要点回应第一段材料, 从实践角度说明我国取得的伟大成就离不开团结奋斗。指出我国取得的伟大成就是党领导人民团结奋斗的结果, 即可得1分)

全面建设社会主义现代化强国任务的艰巨性和面临形势的复杂性, 要求党坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂, 团结一切可以团结的力量, 敢于斗争、善于斗争, 形成同心共圆中国梦的强大合力。(3分, 本要点回应第二段材料, 强调新征程仍需要团结奋斗。“任务艰巨、形势复杂”1分; “习近平新时代中国特色社会主义思想”, 1分; “敢于斗争、善于斗争”1分。)

### 19题 (6分)

#### 【参考答案及评分建议】

检察机关作为司法机关依法履行法律监督职能, 把公共利益保护纳入法治轨道, 有利于加强对权力运行的制约和监督, 促进政府依法行政、严格执法; 有利于维护法律权威和社会公平正义, 维护国家和社会的公共利益。(4分)

说明: 本要点主要讲“坚持”的意义。“检察机关的法律监督职能(回答‘司法机关’

亦可”1分,具体意义3分。其中“加强对权力运行的制约和监督,促进政府依法行政、严格执法”2分(“加强对权力运行的制约和监督”“政府依法行政”“政府严格执法”各1分,本要点不超过2分)。“维护法律权威和社会公平正义,维护国家和社会的公共利益”2分(“维护法律权威”或“社会公平正义”或“维护公共利益”,各1分,本要点不超过2分),具体意义总分不超过3分。

适应时代发展要求单独立法,有利于增强检察公益诉讼法律的系统性,进一步完善中国特色社会主义法律体系,全面推进依法治国。(2分)

说明:本要点主要讲“完善”的意义。“增强法律的系统性”“完善中国特色社会主义法律体系”或“推进全面依法治国”,各1分。总分不超过2分。

## 20题(23分)

### 【参考答案及评分建议】

(1)真理具有客观性,实践是认识的目的。(2分,其中‘真理具有客观性’1分,‘实践是认识的目的’1分。)中华优秀传统文化源远流长、博大精深,深刻影响着中国人的精神世界。马克思主义只有同中华优秀传统文化相结合,才能被人民群众普遍认同和掌握,不断彰显其强大真理力量和实践伟力。(2分,答出‘源远流长、博大精深’或‘深刻影响着中国人的精神世界’1分,‘被人民群众普遍认同和掌握’或‘彰显真理力量和实践伟力’或‘发挥理论的作用’1分)

真理是具体的有条件的。(2分,答出‘条件性’即可得2分)中华优秀传统文化是中华民族突出优势,充实了马克思主义的文化生命,推动马克思主义不断实现中国化时代化的新飞跃,开辟了马克思主义新境界。(2分,答出‘充实了马克思主义的文化生命’或‘相互成就’或‘开辟了马克思主义新境界’1分,答出“只有坚持“第二个结合”才能不断实现马克思主义的中国化时代化”可得2分,本层次最高不超过2分)

(2)坚定历史自信、文化自信,认同、传承和发展中华优秀传统文化。(2分,答出‘文化自信’或‘认同、传承和发展中华优秀传统文化’均可得2分,答出历史自信得1分)深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的时代价值和其所蕴含的思想理念、人文精神、传统美德,善于从中汲取治国理政的理念和思维,为解决当代中国和世界发展中的问题提供有益借鉴。(3分,建议一:‘挖掘和阐发’2分,只答出‘传统文化的时代价值’1分;建议二:答出‘深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的时代价值和其所蕴含的思想理念、人文精神、传统美德’得1分,答出‘善于从中汲取治国理政的理念和思维’得1分;答出‘为解决当代中国

和世界发展中的问题提供有益借鉴’得1分)推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,使之与当代文化相适应,与现代社会相协调。(2分,答出‘推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展’即可得2分)

(3) 答案提示:

层次一:中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一。中国特色社会主义道路是一条及符合中国国情,又适合时代发展要求并取得巨大成功的唯一正确道路。(2分,答出理论逻辑依据,即中国特色社会主义是两个逻辑的辩证统一)

层次二:中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化,领导人民探索出符合我国实际的革命、建设道路,开创和发展了中国特色社会主义,走出了中国式现代化道路,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。(4分,答出实践逻辑,从历史脉络即革命、建设、改革、新时代几个阶段论证“坚持‘两个结合’如何开辟和发展中国特色社会主义,筑牢道路根基”)

层次三:面向未来,必须继续推进“两个结合”,坚持道不变、志不改,沿着中国特色社会主义道路奋勇前行,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。(2分,答出面向未来要继续坚持‘两个结合’,筑牢道路根基即可)

等级水平	等级描述
水平4 (7-8分)	观点鲜明,能明确表达自己的见解;紧扣问题,综合运用所学知识展开论述;逻辑严密,条理清晰
水平3 (4-6分)	观点比较明确,能表达自己的见解;能扣住问题展开论述,知识运用比较准确;逻辑性较强,有条理
水平2 (1-3分)	观点不明确;论述不能集中指向问题,罗列知识;知识运用不正确;论述缺乏逻辑,条理性差
水平1 (0分)	应答与试题无关;或重复试题内容;或没有应答

## 关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注齐鲁家长圈微信号：sdgkjzq。



微信搜一搜

齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索